

Прибавленіе къ офиц. отд. „Вѣстн. Груз. Экзарх.“ № 7.—1916 г.

СПИСОКЪ

священнослужителей Грузинской епархіи, удостоенныхъ Архипастырского награжденія къ празднику Св. Пасхи 1916 года набедренникомъ:

- 1) Священникъ Леліанъ-Хошатіанской церкви Соломонъ Утроверъ;
- 2) священникъ Сакобской Успенской церкви Павель Яевъ; 3) священникъ Адавской Фоминской церкви Георгій Дедаберовъ; 4) священникъ Амтишевской Св. Георгіевской церкви Виссаріонъ Циклаури; 5) священникъ Агіанской Св. Георгіевской церкви Арчилъ Небіериадзе; 6) священникъ Ахалдабской Кирика и Іулиты церкви Шіо Туркадзе; 7) священникъ Бретской Св. Георгіевской церкви Михаилъ Эдиловъ; 8) священникъ Меринесской Св. Георгіевской церкви Георгій Яковлевъ; 9) священникъ Зегаано-Мукузанской церкви Алексій Хатисъ-Каци; 10) священникъ Веджинской Св. Георгіевской церкви Іосифъ Мачаваріани; 11) священникъ Чалаубанской Богородичной церкви Максимъ Кахидзе; 12) священникъ Ничбисской Успенской церкви Захарій Зазиковъ; 13) священникъ Гремисхевской Св. Марининской церкви Константинъ Кавкасадзе; 14) священникъ Ванатской Рождества Богородичной церкви Димитрій Коколи; 15) священникъ Цхрамухской Св. Нины церкви Багратъ Георгадзе; 16) священникъ Квибисской Архангельской церкви Владимиръ Хуціевъ; 17) священникъ Горованской Богородичной церкви Лука Гедевановъ; 18) священникъ Веджинской Петро-Павловской церкви Димитрій Беріашвили; 19) священникъ Илларіоновской Иоанно-Богословской церкви Михаилъ Слободянниковъ; 20) священникъ церкви Царскихъ Колодцевъ Романъ Натроевъ; 21) священникъ Земо Кедской Успенской церкви Николай Натроевъ; 22) священникъ Хашминской Св. Георгіевской церкви Ioаннъ Хабазишвили; 23) Іеромонахъ Ioаннъ-Кре-



стительской пустыни Гермогенъ; 24) казначей Квабтахевскаго Успенскаго монастыря Іеромонахъ Неофитъ; 25) іеромонахъ Квабтахевскаго Успенскаго монастыря Сергій; 26) казначей Хирского Стефановскаго монастыря іеромонахъ Даніилъ; 27) священникъ на псаломщической вакансіи Норійской Архангельской церкви Феодосій Маневътровъ.

Прибавленіе къ „Вѣстнику Грузинск. Экзарх.“ № 7.—1916 г.

Церковныя школы Грузинской епархіи въ 1914—15 учебномъ году.

§ 1. Общія свѣдѣнія о школахъ.

Въ отчетномъ году Церковныхъ школъ всѣхъ типовъ было 295. Изъ нихъ Церковно-учительскихъ 1 при Бодбійскомъ женскомъ монастырѣ, второклассныхъ школъ не было, двухклассныхъ 42, одноклассныхъ 249, школъ грамоты 2.

По народностямъ школы распредѣляются такъ: русскихъ 103, изъ нихъ двухклассныхъ 13. Грузинскихъ 92, изъ нихъ двухклассныхъ 11. Греческихъ 70, изъ нихъ двухклассныхъ 16. Осетинскихъ 13, изъ нихъ двухклассныхъ 2. Тушинскихъ 2. Удинскихъ 2. Армянскихъ 2. Айсорскихъ 6. Инграпскскихъ 5. При этомъ распредѣленіи школъ по народностямъ необходимо оговориться, что далеко не всѣ школы состоять изъ сплошного состава учениковъ извѣстной народности. Здѣсь берется преобладающее количество учениковъ той или другой народности въ школѣ. Въ составъ учениковъ многихъ школъ входятъ представители самыхъ разнообразныхъ народностей и вѣроисповѣданій Закавказья и онѣ имѣютъ характеръ смѣшанныхъ школъ. Интересно отметить, что Грузинская епархія, занимая мѣсто ниже средняго по общему количеству Церковныхъ школъ по сравненію съ другими епархіями Российской Имперіи, по количеству двухклассныхъ школъ занимаетъ мѣсто третье среди нихъ (Киевская епархія—93, Томская—48, Грузинская—42, далѣе Московская—35 и др. менѣе 30). Это, конечно, не можетъ не свидѣтельствовать о сравнительно высокомъ уровнѣ Церковно-школьного образования въ Грузинской епархіи. Одноклассная школа уже не можетъ удовлетворять населеніе и стремленіе къ повышеному уровню образования очень велико, особенно среди туземцевъ-грековъ; греческихъ двухклассныхъ школъ больше всѣхъ и тоже гру-

зинъ и осетинъ. И если бы у Совѣта были средства, то большая половина школъ была бы преобразована въ двухклассныя.

Въ 295 школахъ законоучителей было 322, изъ нихъ священниковъ 192, діаконовъ 7, псаломщиковъ 4 и свѣтскихъ 119.

Учащихъ по общеобразовательнымъ предметамъ было 383, священниковъ-учителей 18, учителей-псаломщиковъ 5, учителей 220, учительницъ 140.

Всего учащихся къ 1-му января 1914 года было 15867. Изъ нихъ мальчиковъ 9416, дѣвочекъ 6451. По народностямъ: русскихъ 3780, грузинъ 5734, грековъ 4609, осетинъ 879, айсоръ 188, поляковъ 1, нѣмцевъ 23, армянъ 322, евреевъ 13, татаръ 114, другихъ націй 205. По вѣроисповѣданіямъ: православныхъ 15.151, католиковъ 8, лютеранъ 4, армяно-григоріанъ 394, сектантовъ 158, іудеевъ 12, мусульманъ 133, іезидовъ 7.

Сопоставляя количество учащихся, учащихъ и школъ, выходитъ, что на каждого учителя приходитится 41 ученикъ и на каждую школу по 54 ученика—количество, превышающее предѣльную норму. Въ большинствѣ школъ, особенно туземныхъ, грузинскихъ (въ Кизикіи и Карталиніи и др.), греческихъ, осетинскихъ—количество учениковъ на одного учителя далеко превышаетъ эту норму, достигая отъ 60—85 и даже до 100 учениковъ. Число желающихъ поступить въ школу и непринятыхъ довольно велико. Есть не мало селеній, по нѣсколько ходатайствующихъ предъ Совѣтомъ обѣ открытии у нихъ церковной школы и Совѣтъ къ величайшему сожалѣнію не имѣть возможности, по недостатку средствъ, удовлетворить просьбу большинства изъ нихъ.

Въ вѣдѣніи Грузинского Епархиального Училищнаго Совѣта находятся школы Общества Возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ съ особеннымъ міссіонерскимъ назначениемъ, но по существу своему онѣ ничѣмъ не отличаются отъ другихъ Церковныхъ школъ епархіи, а только источникомъ своего содержанія, которое онѣ получаютъ изъ средствъ Общества. Такихъ школъ въ Грузинской епархіи 49, изъ нихъ 10 двухклассныхъ. Церковные школы разбросаны на громадномъ пространствѣ Грузинской Епархіи, занимающей пространство въ 153, 262 кв. версты, въ составѣ которой входятъ губерніи: Бакинская (33 школы, изъ нихъ 7 двухклассныхъ), Елизаветпольская (21 школа, изъ нихъ 1 двухклассная), Эриванская (13 школъ, изъ нихъ 1 двухклассная), Тифліssкая (162 школы, изъ нихъ 17 двухклассныхъ), Карсская область (62 школы, изъ нихъ 17 двухклассныхъ), и Закатальскій округъ (5 школъ).

§ 2. Состояніе учебнаго дѣла въ школахъ. Успѣшность обученія.

Переходя къ вопросу объ успѣшности школьнаго обучения въ отчетномъ году нужно признать, что этотъ годъ былъ самымъ неблагопріятнымъ въ этомъ отношеніи по сравненію съ предыдущими годами по исключительнымъ условіямъ военнаго времени. Учебный годъ былъ сокращенъ. Занятія должны были окончиться къ 1-му мая. Въ большинствѣ школъ дѣти школьнаго возраста въ значительномъ количествѣ отвлекались на домашнія работы, такъ какъ старшіе въ семье были взяты на войну или принудительно привлекались на работы по укрѣплению мѣстностей пограничныхъ съ Турцией. Учителя нѣкоторыхъ школъ были взяты на военную службу, и школы эти временно оставались безъ учителей. Но въ особенности въ этомъ отношеніи пострадала Карсская область, захваченная райономъ военныхъ дѣйствій съ Турцией, гдѣ до этого времени Церковно-школьное дѣло было поставлено лучше, чѣмъ въ остальныхъ районахъ Грузинской Епархіи.

Отчетный годъ здѣсь, по успѣхамъ учащихся, долженъ быть отнесенными къ самымъ неблагопріятнымъ. Разразившаяся надъ Карсскою областью военная гроза отразилась самымъ пагубнымъ образомъ на школьномъ дѣлѣ и нарушила весь школьній строй. Несмотря на всѣ мѣры, принятые Карскимъ отдѣленіемъ, установить правильное теченье школьнай жизни не удалось. Едва, едва, съ большими препятствіями, удалось удержать школьнную жизнь, почти безъ перерыва, только въ Карской соборной школѣ. Съ перерывами велись занятія: въ Ялаузъ-Чамской, Одинцовской, Арамъ-Вартанской, Голицынской, Караклисской, Вязикайской и Плодородненской, двухъ-классныхъ школахъ и: Адживалинской, Чилоханской, Иванпольской, Нижне-Чапинской, Верхне-Чапинской, Суботанской, Азатской, Магараджинской, Масурджинской, Ортакейской, Кечеванской, Туйгунской, Хинзирикской, Петрапавловской и Хорошевской одноклассныхъ. Со дня нашествія турокъ на область во всѣхъ остальныхъ школахъ занятія прекратились, такъ какъ школы были разгромлены, мебель и учебныя принадлежности частью уничтожены, частью испорчены; населеніе убѣжало изъ сель. Послѣ декабря розгрома Турецкой арміи подъ Сарыкамышемъ и въ районѣ Заладжи, Амирхана и Ейджи хотя нѣкоторые изъ жителей и возвратились въ свои села, но по селамъ, въ уцѣлѣвшихъ домахъ, были размѣщены части нашихъ войскъ; семейства же, въ томъ числѣ и школьнаго возраста дѣти, разошлись по соѣднимъ деревнямъ и своимъ потокомъ захлеснули и тѣ изъ сель, куда волна турецкаго нашествія не была допущена нашей доблестной арміей. Устремившееся



къ бѣгству населеніе района военныхъ дѣйствій своимъ потокомъ за-
полнило всѣ попутныя села и безъ всякихъ разсужденій занимало по-
мѣщенія, въ томъ числѣ и школьнія, не считаясь ни съ протестами,
ни иными условіями, такъ какъ страшные холода заставляли искать
убѣжища во всякомъ прикрытомъ мѣстѣ, а убѣжавшее населеніе, въ
большинствѣ случаевъ въ томъ, въ чёмъ застигнуло ихъ бѣдствіе, не
могло считаться со школьнouю жизнью, такъ какъ постигшее бѣдствіе
выходило изъ рамокъ всякихъ возможныхъ предположеній.

Въ виду такихъ исключительныхъ обстоятельствъ бѣженцы массами
стали занимать школьнія помѣщенія, обстановка и учебный посо-
бія безцеремонно подвергались порчѣ и уничтоженію. Этой участіи
подверглись всѣ вышепоименованныя школы, за малымъ исключеніемъ
лишь русскихъ школъ: Одинцовской, Плодородненской, Голицынской,
Петропавловской и Хорошевской. Но эти школы были заняты частями
войскъ и, такимъ образомъ, жизнь въ нихъ замерла.

Едва только мѣстная администрація стала направлять волну бѣ-
женцевъ въ болѣе правильныя условія и поразмѣстила ихъ по селамъ,
Карсскимъ отдѣленіемъ были приняты всѣ мѣры къ тому, чтобы за-
нятія начались (январь—февраль); но обстоятельства войны вызвали
приливъ большихъ массъ войсковыхъ частей, которыя, вслѣдствіе,
зимней стужи и какъ нарочно удавшейся весьма суровой зимы, были
размѣщены на постѣй по всѣмъ селамъ и всѣ школьнія зданія въ
первую голову сдѣлались: то „канцеляріями“, то „казармами“ и заня-
тія, гдѣ и возобновлялись — были прекращены.

Наконецъ, едва и этотъ факторъ сталъ итти на убыль и войско-
вые части стали передвигаться, какъ была объявлена мобилизація учи-
телей и весьма многіе учителя были призваны въ ряды войскъ, замѣ-
нить ихъ было некѣмъ, а вслѣдствіе сего, гдѣ и была мало-мальски
возможность возобновить занятія, таковыя не могли итти.

Все это, вмѣстѣ взятое, создало то, что школы, повидимому, и не
подвергшіяся раззоренію отъ турокъ, во всякомъ случаѣ подверглись
раззоренію, порчѣ и не могли работать, хотя бы на половину. Вслѣд-
ствіе чего школы, повидимому, и считавшіяся функціонирующими, не
могли дать выпускъ. Какъ исключеніе, благодаря весьма ревностному
отношенію къ своимъ обязанностямъ о.о. завѣдующихъ и учащихъ —
слѣдующія школы дали выпускъ: 1) Карсская, при епархіальномъ со-
борѣ, выпустила окончившихъ курсъ ученія одноклассной школы 8
человѣкъ, 3 мальчика и 5 девочекъ; 2) Иванпольская 5 чел.—4 м. и
1 д.; 3) Верхне-Чапинская 3 ч.—2 м. и 1 д.; 4) Нижне-Чапинская 3
м.; 5) Одинцовская двухклассная 3 мал.; 6) Ортакейская 2 мал. и

Караклисская двухклассная—6 мал. Всего окончило: курсъ двухклассной школы 9 мал. и курсъ одноклассной—14 мал. и 7 д., итого 30 человѣкъ.

Относительно успѣховъ по школамъ въ данное время говорить не приходится, такъ какъ всякие успѣхи могутъ быть при наличіи благопріятствующихъ дѣлу обстоятельствъ. Между тѣмъ истекшій годъ далъ одни неблагопріятныя условія, подвергъ школьнную жизнь основательному разгрому, разоренію и деморализації.

I. Законъ Божій.

Условія военного времени не могли не отразиться и на преподаваніи этого главнаго предмета Церковной школы. Многіе завѣдующіе и законоучителя школъ поступили въ военные священники, вслѣдствіе этого преподаваніе этого предмета велось или смѣшными случайными законоучителями, или раздѣлено было между наличными учителями школъ.

Гор. Тифлісъ.

Одноклассныя школы. Хорошіе успѣхи по Закону Божію въ Иоанно-Богословской школѣ у учительницы Тверьяневичъ и въ Феодосіевской школѣ (преподаетъ завѣдующій школой о. Гридиневъ)—русскихъ школахъ. Въ туземныхъ и смѣшанныхъ школахъ хорошо поставлено преподаваніе этого предмета въ Николаевской Верійской (о. прот. Георгидзе). Въ Кукійской Кладбищенской школѣ, гдѣ ранѣе преподавали Законъ Божій священники и познанія по этому предмету были слабы, въ этомъ году значительно поправились, благодаря стараніямъ учительницы Кириченко, преподававшей этотъ предметъ въ отчетномъ году. Въ Михаило-Архангельской школѣ (преподав. мѣстный о. діаконъ) понизились успѣхи по Закону Божію въ Нахаловской школѣ, вслѣдствіе смѣшныхъ законоучителей. Въ прочихъ одноклассныхъ школахъ познанія по этому предмету можно признать удовлетворительными.

Въ двухклассныхъ школахъ Тифліса хорошие успѣхи въ Иоанно-Крестительской женской у свящ. о. И. Соломонова. Очень слабые успѣхи по этому предмету по сравненію съ прежней постановкой его, обнаружены въ Песковской двухкл. школѣ у временно прикомандированного къ этой школѣ о. Пташинскаго взамѣнъ ушедшаго отсюда свящ. Мальчевскаго.

Тифлісскій уѣздъ. Одноклассныя школы. Изъ 4 русскихъ школъ хорошие успѣхи отмѣчены уѣзденнымъ наблюдателемъ въ Староманглийской Пріютской школѣ. Слабые успѣхи, какъ и въ прошломъ году, въ

Ольгинской школѣ. Въ Мухрованской школѣ программа далеко была не выполнена и пройденное усвоено дѣтьми нетвердо. Въ 3-хъ греческихъ школахъ очень хорошо поставлено преподаваніе этого предмета, какъ и въ предыдущіе годы въ школѣ Цинцарской и вполнѣ удовлетворительно въ школахъ Ивановской и Ирагинской. Изъ 12 грузинскихъ школъ очень хорошіе успѣхи въ Дида-Энагетской (Богвинской). Здѣсь опытный законоучитель о. Хорошвили—студентъ семинаріи, авторъ учебника по Закону Божію для начальной школы на грузинскомъ языке, ведетъ преподаваніе по этому предмету съ полнымъ пониманіемъ дѣла. Хорошіе успѣхи въ Диомской школѣ и Земоавчальской (о.о. Сангуловъ и З. Зукаровъ). Вполнѣ удовлетворительные въ Сартачальской и Ахалсопельской. Въ этихъ послѣднихъ школахъ учительницы во многомъ помогали о. законоучителямъ этихъ школъ, отвлекаемыхъ нерѣдко отъ преподаванія Закона Божія своими служебными обязанностями. Не выполнена программа въ Бертурбанской школѣ. Въ Монавской школѣ удовлетворительные успѣхи только въ 3-мъ выпускномъ отдѣленіи, въ остальныхъ 1 и 2 слабы (законоучитель о. Робитовъ). Слабые успѣхи въ Марткобской школѣ, какъ и по другимъ предметамъ, вслѣдствіе небрежнаго отношенія къ дѣлу учительницы Лежовой и частыхъ ея отлучекъ изъ школы въ учебное время.

Борчалинский уѣздъ. Изъ 6 русскихъ школъ удовлетворительная познанія въ школахъ Николаевской, Александровской, Гергерской, Джелаль-оглынской и Привольненской. Очень слабыя въ школѣ Ново-Покровской какъ по этому предмету, такъ и по всѣмъ остальнымъ. Назначенный на мѣсто взятаго на войну Стомбольева грузинъ Мжедловъ плохо владѣеть русскимъ языкомъ и оказался совершенно неопытнымъ и неумѣлымъ преподавателемъ.

Изъ 9 греческихъ школъ лучшія успѣхи въ Кашкаталинской школѣ (учит. Христо Панациди). Хорошіе успѣхи въ школахъ Башкойской и Шипякской. Слабые успѣхи и программы не выполнены и усвоены предметы нетвердо въ школахъ Санамерской, Бешташпенской, Ахалыкской, Рехской и Когоссской.

Въ Грузинской Ротевонской школѣ успѣхи можно признать хорошиими.

Душетско-Тіонетский уѣздъ. Въ одноклассныхъ школахъ этого района сознательно и твердо усвоено положенное по программѣ Закона Божія въ школахъ Душетской, Амтисхевской, Сандріонской и двухклассныхъ Казбекской, Снойской, Сіонской и Тіонетской. Слабые успѣхи

въ школахъ Свимопіонтехевской, Земо-Тіонетской, Горисцихской и Чаргальской. Въ остальныхъ школахъ успѣхи по этому предмету были удовлетворительны.

Горійскій уѣздъ. Извъ одноклассныхъ школъ къ лучшимъ по полнотѣ выполненія программы и твердому сознательному усвоенію пройденного могутъ быть отнесены школы: Квемохвитская (у—ца Унапкова), Швеницкая (у—ца Симонова), Тирзнійская (о. Спиридонъ Карадзе), Сакашетская (у—ца Мурадова), Пційская (о. Химшіевъ), Самтавійская (о. Геор. Паркадзе). Извъ двухклассныхъ школъ Горійская соборная, Итрійская, Авлевская, Ванатская и Цихисть-Дверская. Очень слабые успѣхи по Закону Божію были обнаружены въ Михайлівской одноклассной школѣ (желѣзнодорожной) у законоучителя дк. Кваліева, который послѣ ревизіи епархіального наблюдателя былъ устраненъ отъ преподаванія Закона Божія, которое было передано у—цѣ этой школы Анастасіи Коклидае. Въ остальныхъ школахъ познанія можно признать удовлетворительными. Въ Осетинскихъ школахъ этого уѣзда (Общ. Всест. Прав. хр. на Кавказѣ), въ Шауерманской и Кешельтской школахъ учащіе по этому предмету обнаружили слабыя познанія, что слѣдуетъ поставить въ вину законоучителемъ о.о. Бегизову и Тедееву, относившихся къ своему дѣлу не достаточно серьезно. Въ Гуджиретской о. Софонидзе вслѣдствіе дальности разстоянія не посѣщалъ уроковъ. Для поднятія этого предмета на подобающую высоту желательно поручить учителямъ. Во всѣхъ остальныхъ школахъ преподаваніе этого предмета поставлено удовлетворительно. Хорошо поставлено преподаваніе въ Корнисской (о. Кокоевъ), Ортевской (о. Санакоевъ), Кошкинской (о. Ханыкоевъ). Очень хорошие успѣхи въ Мехлебской (о. А. Бегизовъ) и Джавской (о. Гоглоевъ) двухклассныхъ школахъ.

Сигнахскій уѣздъ. Въ русскихъ школахъ этого уѣзда успѣхи по Закону Божію значительно понизились къ школахъ Воронцовской, Дашковской, Илларіоновской, вслѣдствіе крайне небрежнаго отношенія къ своему дѣлу завѣдующаго законоучителя этихъ школъ священника о. В. Сисоева. Хорошіе успѣхи въ Ново-Михайлівской школѣ (у учительницы Мусловой).

Въ Грузинскихъ школахъ очень хорошие успѣхи у завѣдующаго и законоучителя Верхне-Бодбійской школы прот. Багаева и Нуціранской шк. о. В. Натидзе. Хорошіе въ Ахашенской (о. Вачешвили), въ Лагодехской (учит. Алaverдовъ) въ Анагской (о. Меребовъ). Слабы въ Джимитской школѣ. Въ остальныхъ школахъ успѣхи по этому предмету удовлетворительные.

Телавский уездъ. (Районъ Тел. у. отдѣленія). Очень хорошо познанія по Закону Божію отмѣчены въ отчетѣ уѣзданаго наблюдателя въ Ахметской школѣ (о. Петріевъ), въ Матанской (о. Далакишвили), въ Нижне-Алванской (о. Попхидазе). Въ Калаурской школѣ особенно хороши познанія по этому предмету у о. Унапкова, очень дѣятельнаго завѣдующаго и усерднаго преподавателя по Закону Божію. Здѣсь по этому предмету пройдено даже болѣе, чѣмъ полагается по программѣ. То же нужно сказать и о преподованіи Закона Божія въ Шашіанской школѣ о. Асатіани. Это также очень дѣятельный завѣдующій, весьма внимательно относящейся къ нуждамъ своей школы. Вполнѣ удовлетворительные познанія отмѣчены въ школахъ Телавской, Соборной, Вардисубанской и двухклассной Адхурской. Въ остальныхъ школахъ дѣло поставлено удовлетворительно.

Ахалцихъ-Ахалкалакский районъ. Очень хороши успѣхи въ отчетномъ году были въ Чунчской школѣ. Предметъ этотъ поставленъ серьезно и преподается съ большимъ успѣхомъ (учитель Самсонидзе). Тоже нужно сказать и объ Ацхурской школѣ. Хорошие успѣхи въ Микельцимидской школѣ. Слабыя познанія обнаружены въ Ахалкалакской школѣ (о. Зедгенидзе), Мусхійской (о. Захарій Германовъ), Толошской (о. Д. Зазиковъ), Законоучителя этихъ школъ неаккуратно относятся къ своимъ обязанностямъ, часто пропускаютъ уроки. О. Зедгенидзе по обязанностямъ благочинного, о. Зазиковъ по небрежности. Въ Валинской школѣ удовлетворительные успѣхи въ I отд., въ остальныхъ трехъ слабы. Слабые успѣхи въ Ахалцихской школѣ. Въ остальныхъ школахъ познанія можно назвать удовлетворительными.

Закатальский округъ. Очень хорошо поставлено преподаваніе этого предмета въ Кахской школѣ (о. Джабова). Усвоенное на урокахъ Закона Божія здѣсь имѣеть благотворное вліяніе въ жизни и поведеніи ученицъ школы. Вполнѣ удовлетворительные познанія въ Алабеглинской и Мешабашской школахъ. Слабые успѣхи въ Караганской и Кетуклинской школахъ.

Бакинская губернія.

1-й наблюдательный районъ. Бакинский, Шемахинский и Кубинский уѣзды. Лучшей постановкой по этому предмету отличаются всѣ городскія школы въ сравненіи съ сельскими. Матеріалъ пройденъ и усвоенъ основательно. Извъ сельскихъ школъ плохо поставлено дѣло въ Алты-Агачской школѣ, где ученики 3-го отдѣленія на экзаменѣ оказали очень слабыя познанія и два ученика получили по Закону Божію балль—2.

Слабые успехи и въ Александровской школѣ, где не было планомърныхъ занятій по З. Б. по причинѣ смыны завѣдывающихъ въ учебномъ году. А въ Алексѣевской школѣ того же прихода не было занятій въ 1 полугодіи за отсутствіемъ учителя.

2-й наблюд. районъ (Джеватскій уѣздъ). Законъ Божій очень хорошо поставленъ въ школахъ: Николаевской, Алексѣевской и Зюдостовской. Въ Алексѣевской школѣ съ ноября и до января занятій не было. Несмотря на это учительница Смирнова программу выполнила очень хорошо, а особенно по Закону Божію.

Въ Зюдостовской школѣ, какъ и въ прошломъ учебномъ году, постановка Закона Божія очень хорошая. Хорошія познанія по Закону Божію оказались въ школахъ: Банковской (преподаетъ учитель Куркинъ), Нордостовской и Отрадненской.

Въ Александровской школѣ съ уходомъ учителя Колесова успѣхи падаютъ. Когда то лучшая школа въ губерніи, въ этомъ году она можетъ быть отнесена только къ посредственнымъ.

Въ Покровской школѣ и въ прошломъ году успѣхи были слабые и въ этомъ тоже.

Хорошіе успѣхи въ школѣ Куринской Косы. Въ остальныхъ удовлетворительные.

3-й наблюдательный районъ (Ленкоранскій уѣздъ). Изъ всѣхъ школъ 3-го района Бакинской губерніи къ числу лучшихъ, въ смыслѣ твердаго усвоенія программы по Закону Божію, можно отнести Ленкоранскую школу. Законоучитель, діаконъ Сыроватскій. Хорошія познанія обнаружены въ 2—5 отдѣленіяхъ (учит. Чебурашкинъ) Михайловской школы. Отвѣты по Богослуженію и краткому Катихизису ясные и основательные. Удовлетворительно знали въ I отд. (учит. Бегіевъ). Здѣсь молитвы проходились безъ объясненія и дѣти не могли относить молитвы къ лицамъ.—Вполнѣ удовлетворительныя познанія въ Астаринской, Покровской и двухъ Голицинскихъ. Въ Покровской и Голицинскихъ школахъ программы не закончены. Въ первой причина—поздній пріѣздъ законоучителя о. Ганчева (1 декабря), а въ послѣднихъ—законоучитель о. Богатыревъ отвлекался приходскими требами и заботою о безопасности прихода въ связи съ нападеніями шахсеванъ на его приходъ.

Елисаветпольская губернія.

Хорошіе успѣхи въ школахъ Елисаветпольской, Диляжанской двухклассной (особенно у учительницы Алмазовой). Вполнѣ удовлетворитель-

ны въ Кишлагской, Львовской и Котляревской. Слабые въ Сунженской, Алексѣевской (Нух. у.), Армутлинской, Орлово-Денисовской, Куропаткинской. И очень плохіе въ Скобелевской (завѣд. о. Зеленинъ). Несмотря на выговоръ Груз. Еп. Училищнаго Совѣта за совершенное незнаніе этого предмета въ прошломъ учебномъ году, успѣхи также плохи и теперь. Въ I-мъ отдѣленіи искажаютъ слова, молитву совершенно не знаютъ. Во II-мъ отд. не могли прочитать молитву Господню, плохо знали заповѣди и символъ вѣры. О. Зеленинъ совершенно не занимается своимъ предметомъ и школой. Необходимо принять мѣры къ устраненію этого недостатка въ Скобелевской школѣ. Очевидно выговоръ Совѣта не имѣлъ никакого воздействиа на о. Зеленина. Ничего не знаютъ по Закону Божию ученики Алексѣевской школы (Елисав. губ.), Фрезевской и Голицынской. Завѣдующіе-учителя священники этихъ школъ въ настоящее время устраниены отъ ихъ обязанностей и замѣнены самостоятельными учителями, которымъ поручено и преподаваніе Закона Божія. Въ Николаевской школѣ вслѣдствіе частой смѣны завѣдующихъ и учителей. Въ остальныхъ школахъ познанія удовлетворительны.

Эриванская губернія.

Изъ одноклассныхъ школъ хорошо поставлено преподаваніе Закона Божія въ Александропольской и Ново-Михайловской, Урмійской (уч.-ца Козарова) и въ Двинъ-Айсокской (о. Тимранъ). Въ остальныхъ болѣе или менѣе удовлетворительно—при недостаточно подготовленныхъ къ педагогическому дѣлу составѣ учителей по указаннымъ въ прошлогоднемъ отчетѣ условіямъ. Хорошія успѣхи въ двухклассныхъ школахъ Эриванской и Сисимаданской.

Церковное пѣніе.

Къ сожалѣнію, этотъ очень важный предметъ церковной школы не имѣть правильной организаціи въ школахъ, за недостаткомъ любителей и знатоковъ этого дѣла. Учитель, хорошо знающій пѣніе и могущій преподавать его, счастливое исключеніе въ школахъ епархіи и потому преподаваніе этого предмета имѣть совершенно случайный характеръ. Отдѣльныхъ учителей пѣнія очень мало. Не малую роль вѣдь, конечно, играетъ и недостатокъ средствъ. Учителя, преподающіе этотъ предметъ, въ большинствѣ случаевъ не получаютъ никакого вознагражденія, неся этотъ отдѣльный трудъ, сравнительно съ другими, непреподающими пѣнія, по необходимости, и относятся къ нему



не особенно охотно. Въ г. Тифлисѣ два учителя пѣнія—Ивановъ, для русскихъ школъ, и Чарквани—для грузинскихъ. Первый стоитъ гораздо выше второго по прекрасному знанію дѣла, умѣнію вести его и добросовѣстности исполненія.

Церковно-славянская грамота.

Этотъ предметъ изучается въ русскихъ школахъ, вѣкоторыхъ осетинскихъ, греческихъ и айсорскихъ. Главное вниманіе при изученіи его обращено на то, чтобы дѣти могли понимать текстъ богослужебныхъ книгъ и избранныхъ мѣстъ изъ книгъ Ветхаго и Нового Завѣта, по Ильминскому.

Теоретическая часть ставится на второмъ планѣ, вслѣдствіе недостатка времени и неподготовленности учащихъ, даже въ двухклассныхъ школахъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

СПИСОКЪ

священнослужителей Грузинской епархіи, удостоенныхъ Архипастырского награжденія къ празднику Св. Пасхи 1916 года скучьею:

- 1) Священникъ Бодавской Св. Георгіевской церкви Михаилъ Чхайдзе;
- 2) священникъ Бочормской Св. Георгіевской церкви Евгеній Нахуциаровъ;
- 3) священникъ Матанской Св. Николаевской церкви Іосифъ Далакишвили;
- 4) священникъ Даегвской Св. Троицкой церкви Николай Мамисовъ;
- 5) священникъ Думацховской Св. Кирика и Іулиты церкви Іоаннъ Мачаровъ;
- 6) священникъ Цавкисской Св. Марининской церкви Симонъ Мчедлишвили;
- 7) священникъ Чаребской Успенской церкви Александръ Окропиридзе;
- 8) священникъ Булачaurской Успенской церкви Іоаннъ Сисаури;
- 9) священникъ Мчадисджварской Архангельской церкви Михаилъ Мишвелидзе;
- 10) священникъ Базалетской Успенской церкви Василій Молодиновъ;
- 11) священникъ на вакансії діакона при Тифлісской Кукійской Св. Николаевской церкви Харлампій Хуціевъ;
- 12) священникъ Кярякского прихода Соломонъ Анастасовъ;
- 13) священникъ Асанурской Св. Георгіевской церкви Симонъ Тегаевъ;
- 14) священникъ Даеверской Св. Георгіевской церкви Николай Джесаваховъ;
- 15) священникъ Земо-Никозской Вознесенской церкви Іосифъ Капанадзе;
- 16) священникъ Дгврисской Св. Георгіевской церкви Елісей Кванчадзе;
- 17) священникъ Мирзаанской Успенской церкви Андрей Джамасповъ;
- 18) священникъ Бодбисхевской Кирико-Іулитской церкви Луарсабъ Нацваловъ;
- 19) священникъ Ново-Воронцовской Покровской церкви Петръ Флегинский;
- 20) священникъ Пассанаурской Петро-Павловской церкви Александръ Кавказидзе;
- 21) священникъ Алты-Агачской церкви Шемахинского уѣзда Сергій Ареванитаки;
- 22) благочинный, священникъ Кубинской Успенской церкви Владіміръ Спицынъ;
- 23) священникъ на діаконской вакансії при Елизаветпольскомъ соборѣ Іоаннъ Краевичъ.